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物理试题
一、选择题：本题共12小题，每小题4分。在每小题给出的四个选项中，第1~8题只有一项符合题目要求，第9~12题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。
1. 我们学过的物理量中，有的对应的是一个过程，比如：平均速度、路程等，我们称之为过程量；有的对应的是一个状态，比如：瞬时速度、动能等，我们称之为状态量。以下物理量中属于状态量的是
A．功    B．重力势能    C．平均功率   D．位移

2. 关于同一电场的电场线，下列表述正确的是
A．电场线是客观存在的                                                                                                                                                                                              B．电场线越密，电场强度越小
C．沿着电场线方向，电势越来越低                                                                                     D．电荷在沿电场线方向移动时，电势能减小

3. 一台电动机的线圈电阻与一只电炉的电阻相同，当二者通过相同的电流且均正常工作时，在相同的时间内
①电炉放出的热量与电动机放出的热量相等
②电炉两端电压小于电动机两端电压
③电炉两端电压等于电动机两端电压
④电动机消耗的功率大于电炉消耗的功率
A．①②④              B．①③
C．②④                D．③④

[image: image34.png]HERFIRE



4. 如图所示，发射远程轨道导弹，弹头脱离运载火箭后，在地球引力作用下，沿椭圆轨道飞行，击中地面目标B。C为椭圆的远地点，距地面高度为h。已知地球半径为R，地球质量为M，引力常量为G。关于弹头在C点的速度v和加速度a，正确的是 
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5. 一质点沿x轴正方向做直线运动，通过坐标原点时开始计时，其
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的图象如图所示，则
A．质点做匀速直线运动，速度为0.5m/s
B．质点做匀加速直线运动，加速度为0.5m/s2
C．质点在第1s内的平均速度0.75m/s
D．质点在1s末速度为1.5m/s
6. 质量为m的物体从倾角为30°的斜面上静止开始下滑s，物体与斜面之间的动摩擦因数μ=[image: image10.png]


，下列说法中正确的是
[image: image36.png]


A.物体的动能增加[image: image11.png]


mgs             
B.物体的重力势能减少[image: image12.png]


mgs
C.物体克服阻力所做的功为[image: image13.png]


mgs      D.物体的机械能减少[image: image14.png]


mgs
7. 汽车以额定功率在平直公路上匀速行驶，t1时刻司机减小了油门，使汽车的功率立即减小一半，并保持该功率继续行驶，到t2时刻汽车又开始做匀速直线运动（设整个过程中汽车所受的阻力不变）。则在t1—t2的这段时间内

A.汽车的牵引力逐渐增大       

B.汽车的牵引力逐渐减小

C.汽车的速度逐渐增大
        
D.汽车的加速度逐渐变大
[image: image37.png]


8恒流源是一种特殊的电源，其输出的电流能始终保持不变．如图所示的电路中，当滑动变阻器滑动触头P向左移动时，下列说法中正确的是
A．R0上的电压变小      
B．R2上的电压变大

C．R1上的电压变大      
D．R1 上电压变化量大于R0上的电压变化量
[image: image38.png]


9. 点电荷M、N、P、Q的带电量相等，M、N带正电，P、Q带负电，它们分别处在一个矩形的四个顶点上，O为矩形的中心．它们产生静电场的等势面如图中虚线所示，电场中a、b、c、d四个点与MNPQ共面，则下列说法正确的是

A.如取无穷远处电势为零，则O点电势为零，场强不为零

B.O、b两点电势φb＞φO，O、b两点场强Eb＜EO
C.将某一正试探电荷从b点沿直线移动到c点，电场力一直做正功

D.某一负试探电荷在各点的电势能大小关系为φa＜φb＜φO＜φd＜φc
[image: image39.png]


10. 如图所示，一质量为m的小球，用长为l的轻绳悬挂于O点，初始时刻小球静止于P点。第一次小球在水平拉力F作用下，从P点缓慢地移动到Q点，此时轻绳与竖直方向夹角为θ；第二次在水平恒力F′作用下，从P点开始运动并恰好能到达Q点，不计空气阻力，重力加速度为g，关于这两个过程，下列说法中正确的是
A．第一个过程中，拉力F在逐渐变大，且最大值一定大于F′

B．两个过程中，轻绳的张力均变大
C．两个过程中，水平拉力做功相同

D．第二个过程中，重力和水平恒力F′的合力的功率先增加后减小

[image: image40.png]


11. 如图所示，平行板电容器与直流电源、理想二极管（正向电阻为零可以视为短路，反响电阻无穷大可以视为短路）连接，电源负极接地．初始电容器不带电，闭合开关稳定后，一带电油滴位于容器中的P点且处于静止状态．下列说法正确的是
A.减小极板间的正对面积，带电油滴会向上移动，且P点的电势会降低
B.将上极板下移，则P点的电势不变
C.将下极板下移，则P点的电势升高
D.无论哪个极板上移还是下移，带电油滴都不可能向下运动
12. 斜面体上开有凹槽，槽内紧挨放置六个半径均为r的相同刚性小球，各球编号如图。斜面与水平轨道OA平滑连接，OA长度为6r。现将六个小球由静止同时释放，小球离[image: image41.png]


开A点后均做平抛运动，不计一切摩擦,所有小球平抛中不相撞。则在各小球运动过程中，下列说法正确的是
球1的机械能守恒      

B．球6在OA段机械能增大
C．球6的水平射程最小    

D．有三个球落地点位置相同

二、实验题（总分16分）
[image: image42.png]o



13. 要测绘额定电压为2V的日常用小电珠的伏安特性曲线，所供选择的器材除了导线和开关外，还有以下一些器材可供选择：
A、电源E（电动势3.0V，内阻可不计）

B、电压表V1（量程为0～3.0V，内阻约2kΩ）

C、电压表V2 （0～15.0V，内阻约6kΩ

D、电流表A1（0～0.6A，内阻约1Ω）

E、电流表A2 （0～100mA，内阻约2Ω）

F、滑动变阻器R1（最大值10Ω）

G、滑动变阻器R2（最大值2kΩ）

（1）为减少实验误差，实验中电压表应选择__________，电流表应选择__________，滑动变阻器应选择__________（填各器材的序号）

（2）为提高实验精度，请你在如图a中设计实验电路图

[image: image43.png]
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[image: image17]
（3）根据图a，在图b中把缺少的导线补全，连接成实验的电路．

（4）实验中移动滑动变阻器滑片，得到了小灯泡的U﹣I图象如图c所示，则该小电珠的额定功率是        w，小电珠电阻的变化特点是                         ．

三、论述计算题（本题共3小题，满分36分.解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）
14. （10分）如图，在水平轨道右侧固定半径为R的竖直圆槽形光滑轨道，水平轨道的PQ段铺设特殊材料，调节其初始长度为l，水平轨道左侧有一轻质弹簧左端固定，弹簧处于自然伸长状态。可视为质点的小物块从轨道右侧A点以初速度v0冲上轨道，通过圆形轨道、水平轨道后压缩弹簧，并被弹簧以原速率弹回。已知R＝0.4 m，l＝2.5 m，v0＝6 m/s，物块质量m＝1 kg，与PQ段间的动摩擦因数μ＝0.4，轨道其它部分摩擦不计。取g＝10 m/s2。求：
[image: image46.png]


（1）物块第一次经过圆轨道最高点B时对轨道的压力；
（2）物块仍以v0从右侧冲上轨道，调节PQ段的长度l，当l长度是多少时，物块恰能不脱离轨道返回A点继续向右运动。

15. （10分）如图所示的电路中，两平行金属板A、B水平放置，两板间的距离d=40cm．电源电动势E=24V，内电阻r=1Ω，电阻R=15Ω．闭合S，待电路稳定后，将一带正电的小球从B板小孔以初速度v0=4m/s竖直向上射入板间．若小球带电量为q=1×10﹣2C，质量为m=2×10﹣2kg，不考虑空气阻力．那么，滑动变阻器滑片P在某位置时，小球恰能到达A板．
求（1）两极板间的电场强度大小；
（2）滑动变阻器接入电路的阻值；
（3）此时，电源的输出功率．（取g=10m/s2）
[image: image18.png]



16. （16分）如图甲所示，A和B是真空中、两块面积很大的平行金属板，O是一个可以连续产生粒子的粒子源，O到A、B的距离都是l．现在A、B之间加上电压，电压UAB随时间变化的规律如图乙所示．已知粒子源在交变电压的一个周期内可以均匀产生300个粒子，粒子质量为m、电荷量为-q．这种粒子产生后，在电场力作用下从静止开始运动．设粒子一旦磁到金属板，它就附在金属板上不再运动，且电荷量同时消失，不影响A、B板电势．不计粒子的重力，不考虑粒子之间的相互作用力．已知上述物理量l=0.6m，U0=1.2×103V，T=1.2×10-2s，m=5×10-10kg，q=1×10-7C．

INCLUDEPICTURE "http://img.jyeoo.net/quiz/images/201405/68/5048b1d014319052.png" \* MERGEFORMATINET 



（1）在t=0时刻出发的微粒，会在什么时刻到达哪个极板？
（2）在t=0到t=T/2这段时间内哪个时刻产生的微粒刚好不能到达A板？
（3）在t=0到t=T/2这段时间内产生的微粒有多少个可到达A板？

参考答案

一选择题

B 2.C 3.A 4.B 5.D 6.AC 7.AD 8.B 9.ABC 10.AC 11.ABD 12.BCD

二实验题

13.（1）B、D、F；

如图甲（任何一处错得0分）；

如图乙（任何一处错得0分）；
0.94—0.98；灯泡电阻随电压（温度）的增大而增大,
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三计算题

14.解：（1）对物块，首次从A到B，有
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   在B点，有：
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解得：
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根据牛顿第三定律，小球对轨道的压力大小为40N，方向竖直向上。

（2）对物块，从A点到第二次到达B点：
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在B点，有：
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解得：
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15.解：（1）对小球从B到A，有VA=0；则由动能定理可得：
﹣qUAB﹣mgd=0﹣mv02
得：UAB=8V；　则E=[image: image28.png]


=[image: image29.png]


=20v/m

（2）由闭合电路欧姆定律可得：
E=I（R+r）+UAB
解得：I=1A；
则有：RP=[image: image30.png]


=8Ω；
（3）电源的输出功率等于外电路上消耗的功率，故电源的输出功率：
P出=I2（R+RP）=1×（15+8）=23W．
16.解（1）根据图乙可知，从t=0时刻开始，A板电势高于B板电势，粒子向A板运动．设粒子到达A板的时间为t，则l＝[image: image31.jpg]



[image: image32.png]



[image: image33.jpg][4x0.6)
alo | 1x10

2) En—;ﬂﬂﬂwv BFOEEDar ay

1x1077x1.2x103
2x5x10710x0.6
Jo _ 1x1077x2x1.2x103
5x10710x2x0.6
% | @ T iy i @
%’N?KD*EWHD)EAM EK;*TW@)ETFN??E‘JJ&M@ LES

| 3A1
2

mls?=2x105m/s2

zgg—m, HFRMEE S ap a ms2=dx 10552

a A

e At=2x10%s
E%;zwlodxﬁﬁ% EHO*§B1WI§4 X 1073575 RELT RIS REEIA AR




（3）因为粒子源在一个周期内可以产生300个粒子，而在前T/2内的前2/3时间内的粒子可以到达A板，所以到达A板的粒子数为n＝300×1/2×2/3＝100个
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